

К ВОПРОСУ О ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*И.Б. Зеленкевич, кандидат социологических наук, доцент
(Исполком СНГ, г. Минск)*

Важнейшим фактором устойчивого развития Республики Беларусь в среднесрочной перспективе является поддержание приемлемых демографических показателей. Характеризуя сложившуюся ситуацию в оценке демографического положения как важнейшего компонента социально-экономического потенциала государства, мы прежде всего должны учитывать тот факт, что демографическая безопасность нашей страны является неотъемлемой частью национальной безопасности.

Начиная с 1993 г. и по настоящее время в Республике Беларусь регистрируются отрицательные значения показателей естественного прироста, правда, с 2002 г. темпы депопуляции начали постепенно замедляться, однако превышение численности умерших над численностью родившихся не может вызывать оптимистических прогнозов на ближайшие десятилетия.

Л.П. Шахотько (2008 г.) для оценки существующей демографической ситуации в Республике Беларусь разработала гипотетический вариант прогноза на долгосрочную перспективу (более 100 лет), в котором показано, как будет изменяться численность и структура населения республики, если показатели смертности и рождаемости будут сохранены до конца прогнозируемого периода, при этом внешняя миграция имела целевое значение. По результатам исследования установлено, что при неизменности показателей на уровне 2005 г. к 2050 г. численность населения страны сократилась бы в 1,6 раза, к 2075 г. — в 2,6 раза, а к 2100 г. — более чем в 4 раза.

Нельзя не отметить, что руководством страны в целом предпринимались усилия по предотвращению негативных тенденций в демографических процессах, происходящих в республике.

К таким организационно-административным мерам следует отнести одобренную в 1998 г. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 996 Концепцию государственной демографической политики, Указ Президента Республики Беларусь от 17 июля 2001 г. № 390 «Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь», где указанные проблемы нашли свое отражение.

В 2002 году принят Закон Республики Беларусь «О демографической безопасности Республики Беларусь» и Указом Президента Республики Беларусь № 135 от 26 марта 2007 г. утверждена Национальная программа демографической безопасности Республики Беларусь на 2007–2010 гг.

Кроме того, первое десятилетие XXI века будет характеризоваться рядом положительных тенденций в развитии демографических процессов: бурным ростом доли населения трудоспособного возраста, некоторым увеличением числа родившихся и уменьшением числа умерших, уменьшением численности лиц пенсионного возраста и отсюда снижением демографической нагрузки на трудоспособное население. Поскольку данные процессы совпали по времени с принятием вышеперечисленных управленческих решений, может возникнуть соблазн снижения внимания к демографическим процессам в стране и появлению иллюзии решения проблемы.

Целью нашей работы является попытка рассмотреть отдельные вопросы и проблемы, влияющие на принятие управленческих решений, направленных на улучшение

демографической ситуации, выработать предложения, способствующие в обозримом будущем положительно повлиять на демографические процессы в нашей стране.

Во-первых, следует подчеркнуть, что принятие управленческих решений по данной проблеме на относительно короткий срок (пять лет) вряд ли является научно обоснованным и адекватным создавшейся проблеме. По нашему мнению, следует расширить действие программных документов, регулирующих усилия общества, на более значительный период, т. е. до 2050 г.

При разработке нового документа следует обратить особое внимание на снижение смертности населения, прежде всего от болезней системы кровообращения, злокачественных новообразований и внешних причин.

Мы полагаем, что необходимо сосредоточить финансовые, интеллектуальные и другие ресурсы на борьбу с гипертонической болезнью, своевременным выявлением и лечением визуализированных новообразований путем разработки адекватных национальных планов действий по решению вышеназванных проблем. Особое место должно быть отведено борьбе с алкоголизацией населения как одной из основных причин гибели людей. Необходимо более полно использовать экономические методы для решения проблемы алкоголизма.

Демографическая политика обязана быть эффективной, а потому она не может быть дешевой. Ее проведение потребует дополнительных финансовых ресурсов, что должно быть отражено в новой редакции Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь.

В организационном плане при разработке нового документа предполагается организовать действенное всенародное обсуждение его основных положений.

Было бы целесообразным использовать такую меру контроля как ежегодная публикация в Республике Беларусь «Белой книги», посвященной проблемам демографической безопасности с четкими и объективными комментариями.

Наша публикация носит в какой-то мере дискуссионный характер, и мы готовы принять участие в дискуссии.